

新企业会计准则下企业会计信息化的建设策略探讨

王云清

(苏亚金诚会计师事务所(特殊普通合伙)镇江分所,江苏 镇江 212000)

摘要:当今时代背景下,经济迅速发展,互联网时代的到来对于传统的办公方式产生了重要的变革,信息化就是其中之一。新企业会计准则下,对于企业会计工作来说,企业会计信息化工作也越来越受到行业的重视,信息化对企业会计工作有着重要的促进意义。本文将对镇江某公司及其子公司的企业会计信息化工作进行分析,探讨当今企业会计信息化工作面临的问题,并提出企业会计信息化工作的相关应对策略,以供相关工作人员参考。

关键字:新会计准则;企业会计信息化;策略

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.10.085

当今社会,随着经济的发展,科技迅速发展,互联网技术对于人们工作、生活的影响也越来越深远,信息化也越来越成为各行各业办公方式的主流。信息化的发展,使得全球的经济形态被交织在同一张网络中,一方面,它方便着各行各业的业内交流,使得各个企业之间的联系日益密切,另一方面,经济交流往来的日益密切也使得各个行业内部的竞争越来越严重,越来越激烈。对于一个企业而言,对经济发展形势作出提前的预判,随着形势的不断发展而改变企业的应对策略,做好企业内部现有成本的控制,占据好自己的优势地位,在这种激烈的竞争当中是十分必要的。对于当今时代的很多企业会计工作而言,传统的工作方式已经不能满足当今时代发展的需求,信息化时代,需要尽快落实企业会计信息化工作,力争在这种激烈的竞争中创造出本企业的优势。

1 新企业会计准则下企业会计信息化工作建设的意义

1.1 有利于提高会计工作效率

信息化技术能够将企业的会计工作交织于一张网络之中,使得企业内部的企业工作能够流程化,在会计工作的整个流程中能够减少相关人员“跑腿”的时间,提升会计工作的效率。信息化的推行,会计工作网络的建立,能够在更大程度上实现企业的各个组成部分的信息共享,能够帮助企业内部信息的快速更新和协调,提升整个企业的办公效率。与此同时,企业会计信息化也能够帮助企业新闻的推送,能够帮助该企业相关的合作公司等更快地接收到一手的信息,并能提升信息的准确度,降低因为相互传递造成的信息的误差。

1.2 帮助企业会计工作扩大工作范畴

企业会计信息化的推行,各种信息技术诸如计算机远程控制等等,被应用到企业会计工作中,这些技术能够帮助会计工作人员在工作过程中及时汇总公司在运作中产生的各类信息,能够实现对这些数据的远程处理,对企业的整体数据信息有一个整体的把控,帮助提升企业信息资源的利用率。

另一方面,在企业信息化工作运行过程中,企业内部的各个会计人员、财务管理人员等都能够通过计算机网络同时对数据信息进行处理,多人同时运作能够帮助企业提高输出信息的准确率,避免出现差错。

1.3 帮助企业加强对会计工作的监管

企业会计信息化工作能够帮助企业加强对企业财务管理部的管理,实现对本企业财务工作的整体把控。一个完整、可用的会计信息化工作体系需要企业管理层的帮助与支持,比如涉及某些机密数据等,需要企业高层管理者的授权,能够避免在传统的会计工作中,有些不法之徒泄露企业机密现象的出现。另外一方面,会计信息化系统能够帮助企业管理者随时了解到企业的营业情况和盈利情况,并为这些事实提供足够的的数据支撑,对于企业的投资和金融方面的管理具有较高的指导意义。还有,企业会计信息化能够保证好相关财务信息的严密性与准确率,如果有错误信息的出现,能够及时地被发现和及时处理,对于企业管理层而言,能够更加准确地对企业的发展情况进行实时的监控,对未来的企业的发展规划进行准确的分析和规划,实现企业更高、更远的发展。

1.4 为企业管理者的决策提供支持

对于一个企业的管理来说,它的最内核的部分就是企业的财务管理工作。财务管理工作是企业发展的基础基石,它为企业的投资、发展等提供科学的数据支持,是管理者作出重要的经营决策的重要的根据。因而,一个企业的会计数据信息质量的好坏能够最直接地影响着公司的长远的发展。以企业的有效投资为例,管理者需要通过对现有的会计数据信息进行分析,分析各种投资的风险利弊,然后才能够在进行决策时选择出最合理的投资方案,会计信息化的推行,就是满足这种工作需求的非常高效能的一个途径。

2 新企业会计准则下企业会计信息化建设过程中面临的问题

2.1 数据安全性难以保证

企业会计工作信息化的应用,一方面,它改变了企业

的运行方式,对于提升企业的办公效率方面发挥着重要的作用,但是另一方面,会计信息化过程中也有着诸多的风险。首先是病毒的侵害等造成信息的泄露,随着企业会计信息化的推行,存储会计数据信息的媒介也越来越多,多媒体技术的应用很容易使不法分子有可乘之机,造成数据的泄露等,可能会给企业带来巨大的损失;其次是信息载体的限制,计算机的应用给人们带来了极大的便利,但是这也为会计信息的存储带来了非常大的限制,比如“用电”问题,计算机的软硬件能力等,都限制的企业会计工作信息化的发展;还有信息的传播方面,信息化指的是使用计算机来处理会计工作中产生的数据,传输速度快,范围广是它的特点,但是这个过程很容易出现差错,这就很容易使得这部分会计信息失去其本身的价值。

由于目前的企业信息化处在高速发展的阶段,它以非常快的速度改变着企业信息化的运行方式,同时也提高了企业效率,但是对于企业内部的信息数据等方面带来了极大的风险。首先,由于信息化他本身是经过计算机处理数据的,很容易出现失误,然后它的传播速度特别快,所以在短时间内就会蔓延很大的范围,导致这组数据在真实系统数据下失去了价值。其次,由于人们通常都是通过电缆、电线、无线波的方式来进行计算机信息的传播,但是这种方式很容易遭到病毒的侵害,泄露的数据会给企业造成很大的麻烦。

2.2 缺乏长远的信息化发展规划

缺乏长远的信息化发展规划是当今很多企业都存在的问题,这是由于企业的管理层对于信息化没有一个准确的认识,对于信息化的内涵没有真正了解透彻,只是盲目随着发展的步伐进行会计信息化的建设,对于企业会计信息化需要的专业人才、需要的技术、设备等等没有一个具体的长远的规划,往往都是“走一步看一步”型,企业会计信息化的发展没有按照科学的方法来实行,这就导致虽然做了很多的工作,但是实际的效果却达不到预先设定的目标。

2.3 管理制度、规则方面不健全

企业会计信息化制度的不健全是限制企业信息化发展的一个重要的因素。就当前的很多企业而言,都是被动地跟着时代的潮流,只是将企业会计信息化工作流于表层,没有真正地企业会计信息化的内核融入本企业的工作运转之中,只是简简单单的使用计算机代替了手工,仅仅在这些机械工作上,减轻了工作人员的负担。这就很容易让本企业的企业会计工作因为没有科学的管理机制而容易出现漏洞,很有可能导致企业内部信息的泄露,对企业造成难以挽回的损失,比如在会计信息的收集、存储方面,缺乏相关的规定,造成信息收集不完备;对于计算机的相关操作没有一套完整的流程,很容易造成工作人员的操作不规范,导致部分会计信息被破坏等。

2.4 缺乏专业化的会计信息化人才

企业会计信息化工作对相关工作人员提出了更高的要求,掌握并能熟练使用相关的计算机技术,熟知会计、财务相关专业知识和熟悉设备的使用维修等等都是十分需要的。但是就目前的实际情况来看,当今时代的很多企业的会计人员仅仅是对会计相关知识有一些了解、认识,对于相关的计算机技术和设备的使用等知之甚少,或者是不能够将会计相关的专业知识和信息化技术结合起来,不能够满足现在的信息化建设的要求。还有部分工作人员,属于“吃老本”类型,依靠过去积累的经验做当下的工作,对于技术相关领域的知识不甚了解,这严重地阻碍了企业会计信息化的发展。在一些企业中还有这样一类人,他们满足于当下的发展现状,对于新的技术、技能的学习没有较高的积极性,对于企业而言,对他们进行相关的培训工作是十分困难的。

2.5 信息化建设不受企业决策者的重视

信息化建设无论是对于哪个行业来说都是一个比较新兴的领域,它的出现对于企业的经营模式、管理方式、规章制度等都带来了不小的冲击。这需要企业的管理者提高对企业会计信息化的重视度和关注度,及时根据实际情况不断地调整相关的发展策略,但是现阶段很多的企业管理者仍旧停留在旧的管理方式与管理观念上,想法陈旧,缺乏创新思想,这就导致企业的很多会计工作流程仍旧停留在传统的工作观念与工作方式下,与现阶段的发展主流不相适应。同时,当今的很多管理者只关注眼下的经济利益亏损,对于会计工作方面没有投入时间精力去分析,对会计信息化工作缺乏重视,给予的发展资金不足,没有为企业会计信息化工作提供相对应的技术支持、设备支持和专业人才支持,在很大程度上限制了本企业会计信息化工作的开展。

2.6 会计信息化过程中使用的软件、技术落后

企业会计信息化的发展过程对于使用的软件、硬件要求是比较高的,高效能的发展需要有着高技术的软件、硬件的支持,两者之间应该保持着对等的关系,但是现阶段很多的企业在会计信息化过程中使用的软件、硬件都比较落后,没有办法跟上整体的行业的发展速度,严重制约着本企业会计工作的质量与效能。

3 新企业会计准则下实施企业会计信息化建设的有效策略

3.1 管理者提高对企业会计信息化建设的重视与关注

对于企业的会计信息化工作,企业的管理层应该给予足够的重视与关注,落后的、传统环境下的会计管理工作已经不适应于当今时代的会计信息化的发展,随着时代的发展变化,企业管理者应当转变自己传统的管理理念,引导企业创新发展观念,以保证企业会计信息化的发展水平与整个行业的整体水平相一致。

3.2 加强业务能力培训,提高会计工作者的专业水平

在这个信息化时代,人才的专业水平是决定一个企业

信息化工作水平的重要指标,会计人才的水平的高低直接影响着企业的会计信息化水平,因此,对于会计工作者而言,应当树立起终身学习的理念,对行业内的新闻、热点、新的理论知识等多加关注,树立好自己作为一个会计从业者的职业使命感与职业责任感,做好自己的本职工作;对于企业来说,一方面是在招聘时提高对于会计专业水平的标准,注重对熟练掌握信息化技术的专业人员的挖掘;另一方面是企业对本企业会计从业者加强培训,增强员工对系统功能的了解和使用,通过专业的、系统化的培训帮助会计工作者熟悉信息化的工作环境,熟悉工作流程,并且应当加强应急处理能力的培训,因为计算机能处理的是常规的标准化的业务,对于一些特殊的案例,需要先人工分析处理,转化为标准数据后录入系统,或者系统另辟蹊径,给予特殊业务一个处理途径。企业可以定期开展相关比赛,通过不同的奖励制度来帮助会计从业者提高对于信息化工作的积极性和提升他们的工作能力、技术水平。

3.3 加大对企业会计信息化的经费投入

对于企业会计信息化的发展来说,有力的技术支持是十分必要的,落后的设备与技术在很大程度上制约着企业会计信息化的发展,设备落后会为会计数据信息带来很大的存储与管理风险,落后的技术难以在提高会计工作效率方面作出支持,对此,企业的管理者应该加大对会计信息化的经费投入,购置更加先进的设备,为信息化聘请专业的技术指导人员,帮助企业会计信息化更加规范化和科学发展。

3.4 完善企业会计信息化相关的制度与规范

高水平、高效能的信息化工作需要完善的制度与规范的加持。企业需要在企业会计信息化工作之初做好相关的制度的制定,包括会计信息的收集范围,管理权限,会计档案的存储等,同时企业还应该对于信息化技术制定相关的操作规范,使会计工作人员在工作中能够有章可循,避免大的工作失误的出现,让企业会计信息化工作能够稳定地在规范的轨道上运行,为企业提供更加准确的信息,使企业会计信息化技术健康、良性发展。

3.5 企业内部加强沟通与交流

各业务部门之间要加强沟通、交流,特别是业务和财务部门要相互钩稽、核对。业务数据的输入与财务数据的输出之间的对应关系要搞清楚、弄明白,才能及时发现问题及时处理。

3.6 对于难题分模块进行,专题突破

信息化建设势在必行,且路漫漫其修远兮,公司可将所有业务进行梳理,分割成一个一个模块,然后进行专题突破,在使用中不断试错,发现问题及时改进,终将取得令人满意的成果。

3.7 加强会计信息的安全性防护

会计信息的安全性工作对于整个会计信息化工作而

言是十分重要的,数据的丢失、损毁、泄露等都有可能造成企业不可挽回的损失。我们应该认识到,会计信息的安全性工作不是一朝一夕就能完成的,也不是几台设备几台仪器就可以解决的,它需要企业和会计工作者长期的努力。首先,对于企业而言,在挑选会计信息化的运行服务商时,应当全面考察运营服务商的技术能力、软件权威性和经济成本,运营商的信誉和技术能力对于整个企业会计信息化工作有着直接的影响,需要企业管理者对此进行仔细的考量;其次是企业对于信息化系统应当开展定期的维护,避免系统出现人为或者自然因素造成会计信息的损害与泄露等,并制定好相关的应急方案,遇到问题及时上报给上级并在最快的时间内做好维修工作;第三点是政府部门应当对于企业会计信息化提供一定的支持,对于企图钻漏洞破坏会计信息和劫取会计信息的不法分子给予严厉的打击,并为企业提供一定的技术支持,帮助企业做好会计信息化工作。

4 结论

综上所述,当今时代新会计准则下企业会计信息化的建设还存留着较多的问题,如何解决好各自企业对应的问题,提升企业会计信息化的建设水平,对于企业的发展来说是至关重要的,这需要企业管理者不断地在实践中继续摸索。

参考文献

- [1]林雪梅.新企业会计准则下企业会计信息化的建设策略探讨[J].质量与市场,2021(11):100-102.
- [2]李玉强,钟雪文.企业会计信息化建设存在的问题及解决策略初探[J].纳税,2021,15(29):139-140.

作者简介:王云清(1974.05-),女,汉,四川云阳人,会计师,大专,研究方向:审计。